

# 精采社團 彩繪生命 為你的大學生活留下璀璨扉頁 康樂服務 體能生命 學藝思潮 135 個多元學生社團 期待你的加入

【文 / 李品怡、李嘉琪、陳韻婷、謝佳君】社團是大學的必修學分！本校學生社團共計 135 個，其中包含各系學生組成之系學會，以及因興趣而結合的跨學系社團，在這裡，不但可以與同好者交遊，更可一展自我專長，還等什麼，快加入多元校園生活的行列！

## 獎牌獎盃林立 創造青春夢想

百花池社團聯合招新熱鬧非凡、活力十足，為吸引同學目光，各社團無不使出渾身解數，盡全力將社團最好的一面展現在同學面前，包括推出獎牌獎盃激勵牌或者動感十足的舞蹈，就是要吸引你加入，為你我大學生活選擇創造青春夢想的新園地！

儘管有些社團沒有準備動力十足的表演，但社團桌上金光閃閃的獎盃仍然十分引人注目。辯論社的獎盃擺了近乎半張桌子，在許多獎盃中有「第五屆海峽兩岸大學生辯論賽 - 第三名」及「全國大學院校辯論賽 - 冠軍」等，文大辯論社可謂聞名兩岸。

地區性社團的嘉友會則是榮獲學校評鑑 93 年度服務性社團獎狀兩張，並曾獲得「92 年度慢壘賽 - 駕駛」、「第四屆真盃慢壘賽 - 駕駛」及「第五屆學友盃聯合球賽 - 亞軍」，地區性社團除連結同鄉感情外，在體育活動方面也不落人後。

喜愛 ACG 的你，想擁有一段快樂的大學生活，就不要猶豫趕緊投入漫研社的懷抱吧！

## 修心養心 以劍追求人格大道

「第一武士」招新中！標榜著練劍求道的「劍道社」追求光明

## 學務處畢業生輔組招募生涯志工 邀你來迎接挑戰

【文 / 李文瑜】本校畢業輔組「生涯志工」尋覓新血！凡對生涯規劃及就業輔導有興趣的同學，擁有積極熱忱服務的心，想開發自我潛能的本校在學學生皆可報名，服務滿 70 小時者，並頒發中英文服務證明，報名日期自即日起至 95 年 10 月 9 日止。

志工可享參與培訓課程 20 小時，可優先免費參加「職場新鮮人研習營」、「生涯規劃研習營」、「志工成長營」（瞭解生涯規劃概念）等以及值班 50 小時每週值班半天（至少 3 小時）。完成上述共計服務 70 小時者，頒

發中英文「志工服務證書」，時數不足者，可於畢業前累計，以及優先獲悉打工、就業資訊及畢業輔導優先權。參加培訓課程、活動，不僅可從中探索自我特質、發揮潛能，學習待人接物，培養團隊精神，更能掌握自我生涯歷程，提昇未來謀職的競爭力。

志工服務第一學期為 10 月上旬至 1 月上旬；第二學期為 2 月下旬至 6 月上旬。即日起至 95 年 10 月 9 日止，於大恩館 10 樓學務處畢業生就業輔導組受理報名，詳情請洽畢業輔導組。

## 空間體驗 + 體驗空間 2006 楊仁江深秋建築攝影個展

【文 / 林雅琪】一覽世界各地建築之美！楊仁江 2006 年「空間體驗 + 體驗空間」深秋建築攝影個展於 9 月 20 日至 29 日在華岡博物館一樓展出，再現世界各地經典建築風貌。

文大環境設計學院楊仁江副教授，每年透過深度旅行，不惜長途跋涉，以獨特角度拍攝世界各地傑出建築。今年「空間體驗 + 體驗空間」攝影個展共展出 53 幅精彩巨作，從日本到澳洲，展開一場體驗空間藝術之旅。

2005 年秋季，曾以 62 幅精彩巨作撼動展覽會場。為推出今年的展覽，楊仁江副教授更遠至西

## 空間體驗 + 體驗空間 2006 楊仁江深秋建築攝影個展

西班牙在非洲西海岸特納里費島（加那利群島中的最大島）上由卡拉特拉瓦設計的音樂廳、地中海麻約甲島（巴利亞利群島中最大島）上李柏斯金設計的威爾工作室、阿酋公國杜拜的帆船酒店、蓋瑞設計的畢爾包古根漢美術館等地取景，並將旅遊、攝影與空間體驗結合。

楊副教授表示，2005 年於華岡博物館的展出給了他很深的感觸與啟發。若說 1985 年是他影藝生涯中的漣漪，那 2005 年應該是他告別傳統攝影的年代。從一個對先民文化遺產的熱愛者、追求者，跳脫到驚奇於數位空間的

正大的攻擊，第 31 屆劍道社社長顏志宏表示劍道與劍術的不同在其追求的是帶有禪宗意味的「道」，強調的是修身養性。

劍道發源於中國的劍術，在隋、唐時期傳入東瀛，再經日本人的研習修改，形成獨特的刀法技術，並注入濃烈的禪宗思想運動。

精采的多元社團正等著你！除了上述社團，還有無數社團以其創新方式，歡迎你的加入！



獎牌獎盃林立！證明社團實力！



劍道社以劍追求人格大道！

- ◆評鑑最績優 華岡康輔社、華岡耀浮群、雲林學友會、華岡桌球社、華岡茶藝社、真善美社、畢服會。
- ◆校園最搞怪 西洋占星社、哈客社、魔術社、合氣道社、中醫藥研究社、西洋劍社。
- ◆公認最活潑 熱門舞蹈社、國際標準舞社、大地領隊群、吧檯工作社
- ◆視野最國際 AIESEC 經濟商管、基督徒真善美社
- ◆活力最有氧 跆拳道社、華岡網球社、華岡土風舞社、體操社、華岡桌球社、華岡登山社。
- ◆思潮最文藝 華岡詩社、華岡茶藝社、插花社。



體操社，動感十足！

## 空間體驗 + 體驗空間 2006 楊仁江深秋建築攝影個展

【文 / 林雅琪】一覽世界各地建築之美！楊仁江 2006 年「空間體驗 + 體驗空間」深秋建築攝影個展於 9 月 20 日至 29 日在華岡博物館一樓展出，再現世界各地經典建築風貌。

文大環境設計學院楊仁江副教授，每年透過深度旅行，不惜長途跋涉，以獨特角度拍攝世界各地傑出建築。今年「空間體驗 + 體驗空間」攝影個展共展出 53 幅精彩巨作，從日本到澳洲，展開一場體驗空間藝術之旅。

2005 年秋季，曾以 62 幅精彩巨作撼動展覽會場。為推出今年的展覽，楊仁江副教授更遠至西

## 空間體驗 + 體驗空間 2006 楊仁江深秋建築攝影個展

西班牙在非洲西海岸特納里費島（加那利群島中的最大島）上由卡拉特拉瓦設計的音樂廳、地中海麻約甲島（巴利亞利群島中最大島）上李柏斯金設計的威爾工作室、阿酋公國杜拜的帆船酒店、蓋瑞設計的畢爾包古根漢美術館等地取景，並將旅遊、攝影與空間體驗結合。

楊副教授表示，2005 年於華岡博物館的展出給了他很深的感觸與啟發。若說 1985 年是他影藝生涯中的漣漪，那 2005 年應該是他告別傳統攝影的年代。從一個對先民文化遺產的熱愛者、追求者，跳脫到驚奇於數位空間的



# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

388 週報 中華民國九十五年十月二日 星期一

華岡超媒體  
Hypermedia

發行人/張鏡湖 社長/李天任 廉問/劉賢德、唐彥博、郭瓊俐  
主編/李文瑜 副主編/呂祥竹 美編/華岡印刷廠

華夏導報網址/<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵/[editor@staff.pccu.edu.tw](mailto:editor@staff.pccu.edu.tw)  
地址/台北市陽明山華岡路 55 號 電話/(02) 28610511 轉 13602

## 內頁新聞提要

- 劉賢德主秘到任 教育部祝賀 3
- 總務長唐彥博博士接任陸研所長 3
- 陳義揚博士接任工學院院長 3
- 江界山博士接掌體育館館長 3
- 林柏杉接任學務長 3
- E 世代暑假研習營 湖南紀事 3

# 多元博雅教師情 奉獻教育志工愛無盡 傳承師鐸典範永存 獲教育部高度肯定 文大連三度承辦 40 年資深優良教師暨教育奉獻獎



感謝文大用心舉辦 40 年資深優良教師表揚大會，教育部周燦德常務次長（右九）、人事處朱繡賢處長（左九）、陳惠娟科長（左八）、李天任校長（右八）及其親善服務工作同仁一同合影。



李天任校長與教育部杜正勝部長相見歡，肯定文大用心。



校友主講！三立主播陳雅琳與中央氣象主播戴立綱幽默風趣主持風格獲讚賞。

教育部首創「教育奉獻獎」，感謝春風化雨的教師們在退休或離職後，仍從事教育或學生輔導的志願服務相關工作，奉獻教育，樹立教育人員退而不休的典範。

【文 / 李文瑜】欣逢 928 教師節盛典，本校三度榮獲教育部舉辦「40 年資深優良教師暨教育奉獻獎」之主辦單位，溫馨款待服務滿四十年的全國資深優良教師 198 人及首度辦理的退休教師志工教育奉獻獎 28 人，分別由行政院長蘇貞昌與教育部長杜正勝頒獎，同時接受陳水扁總統宴請餐會，本校舉辦大型盛典團隊更獲教育部高度肯定。

95 年「教育奉獻獎」及「資深優良教師」表揚大會暨總統餐會，「多元、博雅、教師情」為主軸，「大樹之愛」之六分鐘 VCR 記錄教師無私無愛的奉獻與感動，溫婉的音樂輔以老師教育為職志的服務精神貼身探訪，讓不少現場觀看 VCR 的老師感動萬分。

文大表示，已是三年榮獲教育部肯定舉辦盛會的用心與努力，顯見文大團隊實力，尤以親善服務及各項業務配合度獲教師認同肯定，迴響不已。讓教育部點名指定由本校舉辦。文大李校長更基於政府感念全國資深優良教師，服務滿四十年的教師的無盡之愛，彰顯教師獻身教育的成就與辛勞，義無反顧承辦該類型大典慶典。本校也建置教育奉獻獎網站及資深優良教師網站 (<http://www2.pccu.edu.tw/teachingawards/2006/index.html>)，希望藉由網



教育部長官、文大親善團與平等國小民俗藝團小朋友一同合影。



趙淑德教授 力行 10 字教育理念



滕春興教授 理論經驗融入教學

【文 / 李文瑜】農學院土資系趙淑德教授及教育學院教育系滕春興教授，一生奉獻教育，培育青年學子無數，於 9 月 28 日陽明山中山樓接受陳水扁總統表揚，感念教授猶如大樹孕育教育般的無私精神。

對學生總是充滿愛心、耐心，諄諄教誨的態度在教育界奉獻 40 年的土資系趙淑德教授，將於 9 月 28 日中山樓接受「資深優良教師」的表揚活動。趙淑德教授

**陳義揚接任工學院院長 展現學術頂尖價值**

【文/林雅琪】工學院院長交接儀式於 26 日上午舉行，由代理院長邢文灝將印信交給陳義揚院長，接下印信的陳義揚院長強調，將拿捏充範扮演院長之職，讓工學院在系所、設備和空間有跨足的成長，更能引領文大展現工學院現代風格。



在李校長（中）的見證下，工學院新院長陳義揚（右一）自代院長邢文灝（左一）手中接下院長印信。

甫接任工學院院長的陳義揚教授畢業於美國杜蘭大學電機工程博士，曾經擔任青輔會輔導委員處長、交通大學教務長、空中大學校長、國民大會代表、美國聖若望大學副校長等職。

李天任校長於致詞時表示，相當感謝邢代院長這 9 個月來對推展工學院務不遺餘力，對於現今國家不斷進步，工學院掌握社會脈動的重要環節，如何掌控契機，則將交由新院長全方規劃，這棒子不輕，卻是文大工學院未來的期盼，期許所有同仁們可以在新院長的領與與共同努力下，一起成長。

陳義揚新院長在交接典禮上提到，很榮幸有機會在文大任職，過去和李校長有很深厚的友誼，對文大的情誼則是「私誼多於公誼」，現今身為文大教職的一員，將是他另一個機緣和挑戰，他期盼能在這個角色上有極佳的成績。

在工學院的系所、設備和空間這三部份有跨足的成長，期待和工學院的團隊互相合作，創造工學院的另一高峰。

會後由工學院老師們獻花表達對代院長邢文灝和新院長陳義揚的感謝，典禮在溫馨的氣氛下完成工學院長交接儀式！

**唐彥博總務長接任陸研所所長 散播陸研教育種子**

【文/李品怡】期許華岡是歸處！卸下近十年社科院陸研所所長之職的高輝教授，2日在社科院江炳倫院長及陸研所學生見證下，正式將陸研所所長一職交棒予唐彥博總務長。

高輝教授自民國 83 年起應聘為本校中國大陸研究所教師，86 年 8 月兼任所長之職，85 年至 92 年曾擔任學務長一職，其慮遠識卓，守經通權，嘉惠華岡學子良多。



在李校長（中）的見證下，大陸所唐彥博所長（右一）自高輝所長（左一）手中接下所長印信。

游刃行政學術雙職，唐彥博教授不但是商學院及社科院的教授，嫻熟兩岸科技研究及各項統計教學，亦為復興廣播電台兩岸欄窗節目之主持人，認識許多與大陸相關研究的產學領域專長之人，正因如此，對兩岸市場研究甚深。

任職總務長屢獲好評，而其 12 年的任職資歷，創下華岡最長的總務長任期，期間完成體育館落成的歷史大業及推動各項符合教育部規

定及環保法規的綠建築獎，其監督籌設的文大推廣部的大新及大夏館建築設計，更獲設計環保大獎。唐所長相當感激在場的貴賓和他共同見證這歷史性的一刻，他希望無論是總務處的同仁或是陸研所的師生都能從旁協助並不吝給予指教，讓行政工作或是學術研究都能更臻完美。

陸研所及總務處的同仁們還特別準備花束，不但向高輝所致意，感謝為華岡的點滴奉獻；同時向接下陸研所新職的唐總務長獻上歡迎，期許能為兩岸學術研究邁向另一高峰。

**劉賢德主任秘書到任 教育部官員蒞臨祝賀**



【文/陳昱旗】歡迎主任秘書劉賢德先生到任，教育部人事處朱楠賢處長與相關單位人員一行於 8 月 16 日陪同到校，祝賀的盆栽排列成室，展現劉主秘的親和好人脈，李天任校長在婚迎儀式中則以年輕有為華岡新勢力，期許劉主秘為華岡注入新活力與朝氣。

朱楠賢處長表示，劉主秘原任人事處劉賢德

# 鳳鳴高岡 新主管新紀元

李天任校長說，文大體育系全國聞名，該系培育許多國手級的體育健將，甚或國際大賽選手，自去年 9 月剛落成啟用的多功能體育館樓，讓文大的體育活動再掀風潮。

李校長宣示，目前正積極與大專體總建立新的合作關係，包括透過 FISU 舉辦國際體育大賽，期望將體育館的場地發揮淋漓盡致，未來體育館將進駐心理輔導諮詢的全新教育設備，引領全台灣體育新風潮，立足於國際間。



在李校長（中）的見證下，江界山教授（右一）自沈啓賓主任（左一）手中接下主任印信。

江教授在李校長及其各體育館同仁的見證下，自現任體育館鄭虎館長及體育室沈啓賓主任手中接過兩大工作之職掌印信及移交證書時強調，文大的體育系已相當聞名，未來將以邁向健康人及國際人為目標，發揚文大體育的龍馬精神，讓文大蛻變成國際大學。

**江界山接掌體育室主任 蛻變華岡體育**

【文/李文瑜】完成李校長的「健康人」及「國際人」的夢，讓文大的體育榮耀聞名全國！新接任體育室主任的江界山教授，8 月 26 日起擔任文大體育兩大重責。他自信未來將以嶄新的體育館，豐富各類體育設施，邀請國際體壇盛事蒞校舉辦，銜接國際體育，讓文大的體育不僅聞名全台灣，更能享譽國際。

江界山教授民 57 年自本校體育系畢業後，即以華岡人服務之心，於本校擔助教及講師，民 72 年遠赴美國奧立岡州立大學攻讀體育系碩士及運動生理學博士，歷任訓導處體育運動組主任、體育室主任、體育系主任及運動教練研究所所長，以其體育教育聞名。



陳錦賜院長與岳陽市人民政府程謙遜副主席合影，見證簽約盛況。

想必就是這樣的情境，真是不置身於斯景，難以體會斯情。

**洞庭君山品銀針**

君山古稱洞庭山或湘山，是洞庭湖北面的一個小島，與岳陽樓遙相對應，相隔約十五公里，古代文人雅士登岳陽樓西望君山時，常以詩詞歌詠抒懷，例如宋朝黃庭堅即云：「未到江南先一笑，岳陽樓上對君山」，過去須藉渡船往返其間，今則建有洞庭湖大橋。

島身呈橢圓狀，島上有 72 座小山丘，合稱爲君山，在「八百里洞庭」中顯得格外特殊，唐代詩人劉禹錫即形容爲「白銀盤裏一青螺」。由於湖水氤氳，常見煙波雲霧，故自古即有不少神話留傳，成爲今日島上的著名景點。

洞庭湖原爲中國第一大淡水湖，惟因湖底淤積、圍湖造田等因素，造成湖面縮小，已不復當年「八百里洞庭」的盛景，站在島上往湖面望去，不見湖水浩浩蕩蕩，卻見一片無盡的蘆葦濕地環境在島的四週，頗讓人有滄海桑田的遺憾感。午後於君山島上避雨，洞庭湖中品銀針，這種經驗已是另一種收穫了。

巴士穿梭在鄉間道路中，研習團來到了汨羅市西北的汨羅江北岸，屈子祠就在江邊不遠處的玉笥山麓邊。

屈原生於戰國時代，曾任楚國三閭大夫，因主張抗秦，遭到親秦派在楚王面前的攻訐，以致被放逐至汨羅江畔，屈原在悲憤之餘，將其悲憤情懷，發抒在文學創作中，寫出了離騷等鉅著。西漢劉向將其作品編成楚辭，成爲歷久不衰的文學經典。

汨羅江畔的屈子祠爲西元 1754 年重建，分前、中、後三進，正門爲八字形牌樓式山門，上有浮雕，後殿奉有屈原全身塑像。今日屈子祠在觀光旅遊上，不僅是名勝古蹟；在文化上，亦是湖湘文化的源頭。

**奇秀險幽張家界**

張家界是 1980 年後才被開發的新景點，自古爲土家族與苗族居住之處，其特色是「石英砂岩峰林峽谷地貌」，集奇、秀、險、幽於一境，媲美黃山、桂林。進入園區後，乘坐免費接駁車前往天子山，其乃因明代土家族領袖向

**湖南紀事遊長沙 2006 兩岸 e 世代大學生暑假研習營 文大與湖南理工簽訂學術交流合約 引領兩岸教育學術外交**

環設學院陳錦賜院長與大陸研所唐彥博所長與兩岸學生合影

文/湖南團隨隊採訪

2006 年兩岸 e 世代大學生暑假研習營兩團，自 8 月 22 日至 8 月 31 日展開為期 10 日的學術文化交流，由本校環設學院院長陳錦賜教授以及陸研所所長兼總務長唐彥博教授擔任領隊，領先國內各大專院校與湖南理工學院建立學術交流新合作關係，此趟研習之餘還參訪文人眼中最美的岳陽樓、洞庭湖君山、屈原祠、張家界、以及著名的馬王堆漢墓歷史古蹟，兼融學術文化交流。

**長沙岳陽湖南理工學院**

湖南理工學院校區共有東院、西院、南院等三個校區，現有面積 2307 畝，全校設有 36 個本科專業，共有理、工、文、經、管、法等 6 個學院，共有 835 位專任教師，在校學生 14743 人。校區一部分臨湖而建，3.5 公里的湖岸線，風光美麗，在湖南省 96 所高校中，表現優越。

迎接研習團的到訪，湖南理工學院藉由「兩岸學子中華文化研習營或暨湖南理工學院與中國文化大學學術合作與交流協議交換儀式」，雙方進行正式交流活動，唐總務長致詞時就地取材，巧妙的應用數字順序及大陸方面的領導姓名，生動說明此次文化研習與學術交流之意義及前景，獲得全場掌聲喝采。

會議後，兩岸學子進入學術報告廳，聆聽岳陽當代文藝研究專題，陳院長與總務長則率領全團老師至行政大樓，與湖南理工學院校長彭時代教授共同討論兩校學術交流細節，爲兩校互動奠定良好基礎。隨後的岳陽歷史、岳陽樓文化等專題，深刻而精湛的人文風格，令人引頸期待未來的學術互訪交流盛況！

**岳陽樓前讀岳陽**

岳陽樓位於岳陽市東北方，緊臨洞庭湖畔，原係東漢岳陽古城的西門，北通巫峽，南及瀟

李天任校長說，2 年前積極遴聘何學務長蒞校服務，何學務長由教授轉接行政職，將學務工作做得有聲有色。李校長強調，何學務長是心理輔導專家，接任心輔系主任仍繼續爲華岡大家庭服務。

接任學務長一職的林柏杉老師，是華岡的老朋友，大學時代曾獲全校最高榮譽之華岡青年，畢業後在萬能工專擔任講師。從大學時代就熱衷社團活動，發揚文化精意，林柏杉學務長至今仍難忘華岡的培育。



學務長交接！在李校長（中）及各學務處主任見證下，學務長何英奇（左一）與新任學務長林柏杉（右一）完成轉交儀式。

林學務長以「嶺外音書絕、經冬復歷春；近鄉情更怯、不敢問來人」爲開場序語。他說，華岡讓他近鄉情卻，從當年還是青澀大學生，害羞低調，卻在華岡的多元社團教育網下，180 度的轉變，不但是人格教育的養成，更是培育社團靈活身段，尤其口才訓練更是讓他對華岡敬意深植，這是讓他義無反顧接下學務長一職的重要原因。

林學務長強調，在行政協調工作，期待每一位學務處同仁幫他「助跑」一段，讓他可以充份銜接業務，將學務工作盡善盡美；在學生業務上，強調建立全人教育，包括透過多元的社團、服務及其心理建設，貼近學生思維，讓每一個走出華岡的學生都可以華岡爲榮。

大坤起兵抗明自稱天子而得名。  
天子山與張家界、索溪峪的地質都是屬於石英砂岩，是在三億八千萬年前由海洋逐步下沉留下的沉積岩，經過複雜而漫長的水蝕風剝，岩層不斷解體崩塌，再被流水搬運，所遺峰林、巖洞的峰林峽谷地貌，由高處往下望，可見千百挺峭石峰群聚成林；由下往上望，則見幽深峽谷氣勢萬千，身在其境才能領會，何以人稱張家界有泰山之雄、華山之險、黃山之變化、桂林之秀麗。歷風霜雨露，獨闊天地之悠悠，不禁令人讚嘆生命的韌性何其偉哉。

**長沙嶽麓馬王堆**

來到湖南參訪的終站—長沙。長沙市被湘江分隔為東西兩區，隔湘江大橋相連，東側的長沙市曾在中日長沙大會戰中毀於祝融，現今僅存西側的嶽麓山仍保有舊觀，其中最著名的就是嶽麓書院。

北宋四大書院的嶽麓書院，同時也是今湖南大學的前身。該書院此爲僧人所興辦，西元 976 年擴建爲書院，由宋真宗親書「嶽麓書院」扁額。西元 1167 年，理學家朱熹曾赴嶽麓山與書院長張栻討論學術，稱爲「朱張會講」。

隨後一行人轉往湖南省立博物館，參觀馬王堆古蹟。馬王堆在今日長沙市萬家麗路與古漢路口附近，因有兩大土堆東西相連，爲五代楚王馬殷之墓故稱馬王堆。1 先於 1972 年發掘出一號墓，內有保存完整的千年女屍，次年再開挖二號墓與三號墓，獲得大批珍貴文物，其他如絲綢、樂器、陶器、兵器、帛書、竹簡、地圖等，對於研究漢代的政治、經濟、文化、軍事等方面都有重要價值。

**尾聲**

爲期十天的暑期湖南文化研習營，不僅是學術研習交流，更是雙方友誼的交流互動。訪問團臨行前，唐彥博總務長代表本校致贈紀念品予接待單位。湖南美食、長沙古蹟、岳陽文史，讓研習營成員收穫滿懷囊！